

新乡县
杨堤村

建设乡村 田园“入画”

□本报记者 马丙宇 刘亚鑫
通讯员 余晓建

3月13日,走进新乡县七里营镇杨堤村,宽阔洁净的道路、生机勃勃的田园、古朴美观的民居、错落有致的绿植……一幅幅干净整洁、美丽宜居的乡村新画卷持续呈现在眼前。
“今年,‘千万工程’成为重点和亮点。我们学习运用‘千万工程’蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,推进乡村全面振兴。”杨堤村党支部书记杨纪春坦言。
从农村环境整治入手,由点及面、迭代升级,学习“千万工程”经验,杨堤村发力乡村建设,用花红柳绿的村街建设、古朴而富有诗意的乡村文化,让

村庄渐入“画境”。
乡村建设,杨堤村急农民之所急。杨堤村从农村人居环境整治这个“小切口”入手,将政策落实在与农民群众生活息息相关的细微之处。
昔日的杨堤村基础设施薄弱、人居环境脏乱,整个村子看上去破败不堪,群众为此常常眉头不展。如今的杨堤村村容整洁、环境优雅、基础设施完备,经过精心修葺,村里保留了20世纪以来不同年代的豫北民居,俨然一座“豫北民居博物馆”。
千言万语,心里真正装着农民。杨堤村的规划编制全程邀请群众参与,逐户走访、深入考察,利用乡村设计师技术优势,将规划方案以实景效果展现,真正做到村庄规划编制群

众看得懂、易接受,确保规划能实施落地,充分实现“自上而下”的规划要求和“自下而上”的农民诉求的有效衔接。在推进建设过程中,及时采纳群众新的意愿和好的建议,持续完善绿化提升、弱电入地、产业发展等建设方案,实现“把规划还给乡村,把设计还给农民”。
认清自己,杨堤村学会了“到什么山唱什么歌”。
中央一号文件提出,“因地制宜、分类施策”。这是“千万工程”的重要经验,也是推进乡村全面振兴需要掌握的科学方法论。
在推进乡村建设的过程中,新乡县既尊重农村发展原貌,又遵循了不同村子自身发展的规律,分类确定建

设模式,根据不同乡镇、村的客观条件,分类明确建设重点,探索实施“镇村策划、村民细化、专业规划”模式。
杨堤村深得“真传”,不搞大拆大建,还原乡村原貌。杨堤村秉持“不砍一棵树,不扒一间房,不填一口塘”的建设理念,对荒废闲置的宅基地进行微整修,建成村史馆、日间照料中心、文化会客厅等公共服务设施,充分利用废弃砖瓦和闲置的砖瓦、木材、磨盘等物品,实现旧物再利用、老屋焕新颜,实现村庄庭院处处有风景,打造特色乡村风貌。
春回大地,杨堤村新栽种的海棠、紫薇、石榴、国槐等蓄势待发,在杨堤村,在新乡县,在广袤田野,乡村全面振兴美丽画卷正在变成生动现实图景。

宁陵县 田野春管忙 农机扛大梁

本报讯(记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员谭文华 黄新)时下正值春耕农忙时节,宁陵县春耕春管工作正有序开展。无人机飞行、高架车打药机等一大批高科技农业机器正扮演着越来越重要的角色,新技术与农业深度融合,让农业生产增添了“科技范”,为乡村振兴注入了新活力。

3月12日,在程楼乡沟厢村信合农业种植专业合作社的700多亩农田里,飞防无人机在麦田上方来回穿梭,大型高架车打药机正在对小麦进行“一喷三防”作业。新型职业农民将杀虫剂、杀菌剂、植物生长调节剂进行提前配制,一次喷洒,防病虫、防干热风、防早衰。

宁陵县农技人员吕后山介绍:“高架车打药的好处就是省工省时、作业效率高,这一台高架车每天可以喷洒500亩地,并且高架车喷洒效果比人工喷洒效果好得多。”

信合农业种植专业合作社负责人王丽华说:“目前,信合农业在宁陵县已流转土地2万多亩,助推了当地农业产业化发展步伐,带动了群众增收致富。现在正是小麦‘一喷三防’的最佳时期,合作社已组织人、机、药为麦田进行施药,为小麦增产增收夯实基础。”

浉池县 春季水利建设如火如荼

本报讯(记者刘景华 通讯员刘景异 张坤)3月13日,浉池县浉阳河仁村段河道修复工程一派繁忙,钩机、铲车来来往往,清淤、筑坝规范有序。
三门峡市浉池县水利局抢抓春季水利建设的大好时机,因地制宜、因时制宜开展河湖治理、防汛抗旱等工程建设,为即将到来的汛期做好应对准备。

浉阳河属黄河流域洛河水系,为涧河一级支流,发源于浉池县仁村乡雪白村,于新安县铁门镇铁门村汇入涧河,干流全长25公里,流域面积110平方公里。浉阳河仁村段、蟠桃村段河道长2.63公里,本次工程修复1.45公里,设计防洪标准30年一遇。

据了解,该工程项目总投资191.25万元,工期为三个月,于2月16日全面开工,计划于5月15日全部竣工。

工程竣工后,将有效遏制泥石流沿河道扩散,保护下游地区群众的生命财产安全。此外,通过科学有效的河道治理,还将为改善水质、恢复河道生态系统、维护生物多样性创造有利基础条件。



3月10日,位于宝丰县李庄乡的冯昇醋业有限公司的员工在检查醋发酵情况。近年来,该县大力发展小米醋产业,有酿醋企业、作坊112家,年产小米醋5500吨,年产值6500万元,带动当地农民就业1000余人。本报记者 杨远高 摄

培育新质生产力 力促小麦单产提升

(上接第一版)大部分农户并不能种出这么高的产量;第二是小区域高产和大面积均衡增产的产量差问题,像我省很多县的小麦平均单产已经突破500公斤,远高于全省平均水平,其中豫北小麦单产高于豫南,更高于豫西山区,全省各地发展不均衡。”李向东分析说,“第三是如何减少灾害带来的损失的问题,包括病虫害和气象灾害,对小麦产量的影响在10%~30%之间,因此做好防灾减灾减少因灾害造成的损失,对单产提升也非常重要。”

解决这些问题的根本是要实现从品种到技术的有效集成、推广和应用。这也是为何我国、我省都将粮食增产的重心落在大面积单产提升上,推进良田、良种、良法、良机、良制“五良”融合,从耕种管收、地种肥药全领域全环节找短板、补短板。新质生产力的培育为我省加速

突破小麦单产提升瓶颈提供了可能。

“在现有生产要素基础上,将现代生物技术、信息技术融入传统农业产业,不断创新研究传统生产要素与新技术相结合的新组合、新模式,形成以智能化和绿色化为核心的新质生产力,实现传统农业向现代农业的转型升级,科技支撑我国粮食大面积单产提高,打造粮食综合生产能力稳步提升的根本保障。”李向东这样理解小麦生产的新质生产力。

现代与传统的融合就是未来,这种融合也是接下来“李向东们”研究的方向之一。

“目前遥感和无人机对农田环境和作物长势的判断越来越精准,这个过程需要的是人工智能和传统农业等多个不同领域的跨界合作。比如无人机根据地块缺肥情况的精

准识别和变量施肥,就需要大量准确的专业的农田环境数据来进行支撑和模拟。”李向东说。

李向东认为,在新质生产力的赋能下,通过新技术、新模式、新业态、新政策等综合应用,未来河南粮食生产会朝着规模化、机械化、智能化、绿色化的方向发展。在产业层面,会更加注重现代新兴技术与传统农业技术的高度融合;在生产层面,会更加注重生产能力、生产效率和生产效益的同步提升。要面向具体应用场景,在现有生产要素配置的基础上,不断创新研究传统生产要素与新技术相结合的新组合、新工艺、新流程、新模式,以此来实现小麦产业的转型升级,提高高质量小麦产业的质量效率,实现高质量发展。

“通”往民心 颜值有“范”

(上接第一版)
政府的付出,群众看得到、记在心,行动上更是主动起来了,“县级出料、乡镇组织、村级实施、群众参与、政府奖补”的“卫辉模式”不断在全市推广。

“大家投工投劳,甚至把自己家的钩机、顶管机都捐献出来了。”卫辉市农业农村局相关负责人表示。

工程速度也体现在后池村。仅用四个月时间,后池村就完成了自来水、雨污分离、天然气管网建设,实现了公路户通、弱电线路全部规范,还修建了音乐喷泉、村史馆、农耕园等。

获嘉县城关镇后寺村村民冯四正挂在嘴边的一句话就是:“只有人人出力,人才会受益。”作为村里的网格员,他负责管理维护村里新建的污水处理站,每天一有时间就去检查,瞧瞧机器运转是否正常,处理药剂不够用,这种精神也带动不少村民自愿加入项目建设。

不断吸引各类农村人才共同进行家乡建设,在新乡县,也探索出了独具特色的乡村建设之路。曾经的普通村,在乡土人才改造运营下,成

为精致考究的民俗村;在村庄规划编制、矛盾纠纷中,“乡贤”“乡村工匠”建言献策。
大召营镇建设新时代广场,打造“两园两馆一故居一景观街”,探索“艺术赋能乡村振兴产业发展”模式;古固寨镇发挥区位优势,积极打造高效农业观光示范区;朗公庙镇加紧谋划大型商业综合体、康养医疗项目,扮靓市区南大门……
勇于变革思维,新乡用方法创新、机制创新、模式创新来解决乡村建设难题,系统谋划找到了各具其美、美美与共的最优解。

注重共建共享 新农村走出新路子

“村里和电视里演的新农村一模一样。”八十多岁的新乡县翟楼镇焦庄村村民梁秀荣脸上洋溢着幸福的笑容。

“三通一规范”助力村内“脱胎换骨”,有钱干,有人干的问题已经解决,在“如何管”的问题上新乡人也给出了自己的答案。

通过将后期运维管护职责移交给

乡村两级,新乡市采用党员责任区、街巷长制、文明户评选等方式,确保事有人管、责有人负,以高质量党建引领乡村建设。

同时,依托全市综治网格化信息平台,新乡市构建形成“县乡村组”四级网格管理体系,畅通社情民意反映渠道,有效破解“三通一规范”中的难点、堵点。

查看电线是否胡乱拉扯、进行道路除尘作业、浇灌路边绿植……卫辉市孙杏村镇杨大屯村网格员均在村里一年四季都有自己的工作要做。除本职工作外,他还会主动承担一些村里设施的管理,“身为党员,咱得起表率作用。”

村民范清贵看到田间地头忙得在村里闲不下来,也自愿加入村庄设施管护中,为村民提供志愿服务。“管护好,大家才能用得更舒心、更方便,村里漂亮,大家也看着高兴。”范清贵说。

村变美,业更兴。新乡“三通一规范”工程,正在为营造和谐宜居的乡村注入更多智慧与力量,也为产业发展奠定了基础。

羊肚菌新品种观摩会在南阳召开

本报讯(记者郭明瑞 通讯员周冉)3月12日~13日,河南优势特色农业产业科技支撑行动计划食用菌专项羊肚菌新品种和生产技术集成与示范观摩培训会在南阳市召开。

培训会由省农业科学院、省食用菌协会主办,省农业科学院食用菌研究所、南阳市农业科学院承办。来自省农业农村厅、省农业科学院、南阳市农业农村局等单位有关领导,以及全省各“优特产业”食用菌专项负责人、南阳食用菌从业人员等近150人参加了会议。

洛阳市 技能培训 为产业发展添翼

本报讯 初春河洛,大地吐绿。新安县磁涧镇姚家岭村道路两旁的地里,塑料拱棚盖下的丹参苗已露尖尖角,群众增收的希望也像这幼苗一样,一天天变大。

3月12日,洛阳市农业技术推广服务中心的农技人员前往姚家岭村,探访学员廖春来。

廖春来是姚家岭村的党支部书记。姚家岭有2160余人,5870余亩耕地,土地贫瘠,以前以种植玉米、小麦为主,广种薄收,群众收入主要靠外出务工和经商,没有集体收入。

2016年起,村里陆续有人种植丹参。近年来,随着中药材市场需求量的增加,丹参种植面积迅速扩大。到2023年,该村粮药间作,丹参种植4000亩,每亩能增加收入6000元。

“去年参加市里举办的高素质农民培训班,收获很大!”廖春来说,不但学到了中药材种植技术,还认识了专业老师,学到了管理、经营知识,受益匪浅。

站在瞭望台上,满坡的塑料棚金光闪闪。廖春来满怀豪情:“我们在发展种植产业的同时,结合离市区近、交通便利优势,正在打造丹参研学基地,一个月后开门迎客!”

“希望多举办培训班,让更多的村干部参加学习,增强致富本领。”廖春来说。

洛阳市农业技术推广服务中心副主任张向召说:“姚家岭的做法是,合理利用土地资源,积极调整农业产业结构,找到了群众增收和集体经济增强‘药方子’。”

2023年,洛阳市农业技术推广服务中心紧紧围绕洛阳乡村振兴工作举措和重点工作,着力在农民科技教育培训上下功夫,培训高素质农民1830余人,对100名基层干部进行了产业发展和乡村治理培训;遴选推广农业主推技术117项,主推技术到位率超过95%。

(许吉安 谢清华)

宝丰县检察院 “小桔灯”照亮青少年成长路

本报讯(记者丁需学 通讯员高艳霞 李亚军)近日,宝丰县人民检察院“小桔灯”法治教育基地,被河南省委全面依法治国委员会普法普法协调小组、省委宣传部、省司法厅、省自然资源厅、省住房和城乡建设厅、省文化和旅游厅联合评为全省优秀法治宣传教育基地,该荣誉系平顶山市检察系统唯一一家。

宝丰县人民检察院“小桔灯”法治教育基地于2019年3月建成,集心理咨询、心理疏导、关工委办公室、社区矫正观护中心、普法宣传室、模拟法庭于一体。基地以“未爱呵护、为你成长”为主题,以“一盏小桔灯、照亮青少年成长路”为工作理念,综合运用高科技手段和互动体验形式,让青少年在互动体验中掌握法律知识、树立法治观念、增强法治意识。

基地建成以来,通过检察开放日、模拟法庭、法治讲座、法律知识竞赛、开学第一课等常态化普法方式开展活动110余场次,受教育师生、家长10万余人次。同时,利用“空中课堂”“班班通”等开展“小桔灯普法”“守未同行”线上普法,制作防性侵、防校园欺凌等内容的普法宣传视频100余部,推文500余条,切实增强了未成年人学法、懂法、守法、用法的浓厚氛围,为未成年人健康成长提供有力的司法保护。

淅川县盛湾镇 戏曲进乡村 惠民聚人心

本报讯(记者曹国宏 通讯员黎伟)为进一步丰富群众的精神文化生活,弘扬传统文化,更好地推进乡村振兴工作扎实开展,3月13日,淅川县文化艺术中心惠民文艺演出活动首场演出走进盛湾镇盛和社区,为广大群众送上丰富多彩的“文化盛宴”。

在活动现场,有的群众坐着小马扎,有的站着观看,人头攒动,热闹非凡。为期2天的演出,县文化艺术中心精选了《周积德赶爹》《哑女告状》《麻风女》《亲娘和妈》《婆媳冤》等多名获得市级和县级荣誉的演员以及优秀青年骨干演员参演。演出现场,演员们用铿锵有力的唱腔、专业的表演,为群众送上了一段段精彩的戏曲,赢得台下观众阵阵掌声。

近年来,南阳羊肚菌产业规模逐年上升,2022年羊肚菌种植面积约6000亩,2023年种植面积超1万亩,已成为助力乡村振兴的特色优势产业。

南阳组建了以南阳市农业科学院生物研究所珍稀菌课题组马琳静为首的羊肚菌研究团队,自主选育了羊肚菌新品种“南农1号”“南农2号”“南农3号”,其中“南农1号”获得农业农村部2023年3月首批授权食用菌新品种,填补了我省羊肚菌品种的空白。

“希望多举办培训班,让更多的村干部参加学习,增强致富本领。”廖春来说。

洛阳市农业技术推广服务中心副主任张向召说:“姚家岭的做法是,合理利用土地资源,积极调整农业产业结构,找到了群众增收和集体经济增强‘药方子’。”

2023年,洛阳市农业技术推广服务中心紧紧围绕洛阳乡村振兴工作举措和重点工作,着力在农民科技教育培训上下功夫,培训高素质农民1830余人,对100名基层干部进行了产业发展和乡村治理培训;遴选推广农业主推技术117项,主推技术到位率超过95%。

“去年参加市里举办的高素质农民培训班,收获很大!”廖春来说,不但学到了中药材种植技术,还认识了专业老师,学到了管理、经营知识,受益匪浅。

站在瞭望台上,满坡的塑料棚金光闪闪。廖春来满怀豪情:“我们在发展种植产业的同时,结合离市区近、交通便利优势,正在打造丹参研学基地,一个月后开门迎客!”

“希望多举办培训班,让更多的村干部参加学习,增强致富本领。”廖春来说。

洛阳市农业技术推广服务中心副主任张向召说:“姚家岭的做法是,合理利用土地资源,积极调整农业产业结构,找到了群众增收和集体经济增强‘药方子’。”

2023年,洛阳市农业技术推广服务中心紧紧围绕洛阳乡村振兴工作举措和重点工作,着力在农民科技教育培训上下功夫,培训高素质农民1830余人,对100名基层干部进行了产业发展和乡村治理培训;遴选推广农业主推技术117项,主推技术到位率超过95%。

宝丰县人民检察院“小桔灯”法治教育基地,被河南省委全面依法治国委员会普法普法协调小组、省委宣传部、省司法厅、省自然资源厅、省住房和城乡建设厅、省文化和旅游厅联合评为全省优秀法治宣传教育基地,该荣誉系平顶山市检察系统唯一一家。

宝丰县人民检察院“小桔灯”法治教育基地于2019年3月建成,集心理咨询、心理疏导、关工委办公室、社区矫正观护中心、普法宣传室、模拟法庭于一体。基地以“未爱呵护、为你成长”为主题,以“一盏小桔灯、照亮青少年成长路”为工作理念,综合运用高科技手段和互动体验形式,让青少年在互动体验中掌握法律知识、树立法治观念、增强法治意识。

基地建成以来,通过检察开放日、模拟法庭、法治讲座、法律知识竞赛、开学第一课等常态化普法方式开展活动110余场次,受教育师生、家长10万余人次。同时,利用“空中课堂”“班班通”等开展“小桔灯普法”“守未同行”线上普法,制作防性侵、防校园欺凌等内容的普法宣传视频100余部,推文500余条,切实增强了未成年人学法、懂法、守法、用法的浓厚氛围,为未成年人健康成长提供有力的司法保护。

为进一步丰富群众的精神文化生活,弘扬传统文化,更好地推进乡村振兴工作扎实开展,3月13日,淅川县文化艺术中心惠民文艺演出活动首场演出走进盛湾镇盛和社区,为广大群众送上丰富多彩的“文化盛宴”。

在活动现场,有的群众坐着小马扎,有的站着观看,人头攒动,热闹非凡。为期2天的演出,县文化艺术中心精选了《周积德赶爹》《哑女告状》《麻风女》《亲娘和妈》《婆媳冤》等多名获得市级和县级荣誉的演员以及优秀青年骨干演员参演。演出现场,演员们用铿锵有力的唱腔、专业的表演,为群众送上了一段段精彩的戏曲,赢得台下观众阵阵掌声。

精彩的表演,为群众送上了一段段精彩的戏曲,赢得台下观众阵阵掌声。

据悉,此次淅川县文化艺术中心惠民文艺演出活动,从3月13日开始,在全县17个乡镇(街道)全方位开展“戏曲进乡村”巡回演出活动,用形式多样、健康丰富的文化活动内容,凝聚人心。